

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Остапчук Екатерины Сергеевны
«Ближайшие результаты лечения и катамнез больных аневризматической болезнью
головного мозга в зависимости от тактики ведения»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.11 – нервные болезни.**

Широкая распространенность аневризм, неблагоприятные исходы заболевания при разрыве церебральной аневризмы, преобладание аневризматического субарахноидального кровоизлияния у лиц трудоспособного возраста объясняет актуальность глубокого анализа ближайших и отдаленных результатов различных методов лечения, направленных на определение наилучшей тактики ведения данной категории больных.

Автором определена четкая цель работы - исследование ближайших и отдаленных результатов лечения больных аневризматической болезнью головного мозга в зависимости от тактики ведения (операция клипирования, операция эмболизации, консервативное лечение) с целью улучшения функционального статуса, бытовой и трудовой адаптации.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования Остапчук Е.С. не вызывают сомнений. На основании сравнительного ретроспективного анализа результатов хирургического лечения больных АБМ установлен наиболее оптимальный метод хирургического лечения в виде малоинвазивной и малотравматичной операции эмболизации, особенно при выполнении оперативного вмешательства в остром периоде САК и при хирургическом лечении неразорвавшихся церебральных аневризм, при этом меньшая радикальность операции эмболизации по сравнению с операцией клипирования аневризмы решающего значения не имеет. Немаловажным является тот факт, что оперативное лечение даже при наличии факторов риска неблагоприятного прогноза позволяет получить наиболее оптимальные результаты функционального восстановления по сравнению с консервативным лечением субарахноидального кровоизлияния.

Обоснованность и достоверность результатов работы базируется на большом клиническом материале – 310 пациент с аневризматической болезнью головного мозга с различными вариантами лечения (операции клипирования и эмболизации, консервативное ведение).

Выводы конкретны, логично вытекают из материала, приведенного в автореферате. Изучение содержания реферата показывает, что изложение большого объема исследований проведено грамотно, с необходимой полнотой и доказательностью, а оформление работы отвечает требованиям ВАК.

Принципиальных замечаний по представленному автореферату нет.

Заключение. Диссертационная работа Остапчук Екатерины Сергеевны «Ближайшие результаты лечения и катамнез больных аневризматической болезнью головного мозга в зависимости от тактики ведения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, полностью удовлетворяет всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор кафедры нервных болезней ИПО
Меркулова Дина Мироновна
Государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
Первый Московский государственный медицинский университет
имени И.М. Сеченова
Министерства здравоохранения Российской Федерации
119991 г. Москва
ул. Трубецкая, д.8, стр.2
тел. 8 (499) 966 95 94
e-mail dinamerk@mail.ru

